
2024届高三级 11月四校联考物理试题
第 1页 共 6页

2024 届高三级 11 月四校联考 物理 试题

佛山市第一中学、广州市第六中学

汕头市金山中学、中山市第一中学
试卷总分：100分 考试时间：75分钟

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。本次考试采用特殊编排

考号，请考生正确填涂。

2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡

上。写在本试卷上无效。

一、单选题（本题共 7 小题，每小题 4 分，合计 28 分。四个选项中，只有一项是

符合题目要求）

1．某款手游的地图如图所示，玩家“鲁班七号”从水晶出发经过 25s时间到达下路

A点，花费5s时间清理兵线后，沿河道经过15s时间到达中路 B点发育，已知水晶

到 A点、A点到 B点、水晶到 B点的直线距离分别为 62m、38m、50m，则“鲁班

七号”从水晶到达 B点的平均速度大小为（ ）

A．1.11m / s

B．1.25m / s

C．3.33m / s
D．3.75m / s

2．如图所示是老人们短途出行、购物的常用的简便双轮小车．若小车在匀速行驶

的过程中相互垂直的支架 A、B，与水平方向的夹角分别为 30°和 60°，且保持不

变，不计货物与小车间的摩擦力，则货物对支架 A、B的压力大小之比 :A BF F 为

（ ）

A．1: 3

B． 3 :1
C．2:1
D．1:2

3.某同学让小球从距地面高度为 1.2m处，以大小为 5m/s的初速度

竖直向上抛出，重力加速度 g取 210m/s ，不计空气阻力，规定竖直向

上为正方向，下列说法正确的是（ ）

A．从抛出点到最高点，小球的位移为负

B．从抛出到落地，小球的平均速度为正

C．小球落地时的速度为 7m/s

D．当小球运动到与抛出点的距离为 1.0m处，对应的时刻有两个
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4．如图是滑雪道的示意图。可视为质点的运动员从斜坡上的 M点由静止自由滑

下，经过水平 NP段后飞入空中，在 Q点落地。不计运动员经过 N点的机械能损

失，不计摩擦力和空气阻力。下列能表示该过程运动员速度大小 v，加速度大小 a，
机械能 E和重力的功率 P随时间 t变化的图像是（ ）

A． B． C． D．

5.“太极球”运动是一项较流行的健身运动，做该项运动时，健身者半马步站立，

手持太极球拍，拍上放一橡胶太极球，健身者舞动球拍时，太极球却不会掉到地

上，现将太极球简化成如图所示的平板和小球，熟练的健身者让小球在竖直面内

始终不脱离平板且做匀速圆周运动，则（ ）

A．小球运动过程中动量保持不变

B．小球运动到 B、D两处的加速度相同

C．小球在 B、D两处一定受到摩擦力的作用

D．小球从 C到 A的过程中，重力的功率先增大后减小

6．神舟十四号成功发射后，与空间站天和核心舱成功对接，航天员陈东等顺利进

入天和核心舱。已知地球半径为 R，空间站在距离地面高度
16
Rh  处做匀速圆周运

动，同步卫星距离地面高度为空间站高度的 90倍，地球自转周期为 T。则空间站

绕地运行周期为（ ）

A．
317

106
T 

 
 

B． 31( )
90

T C． 3106( )
17

T D． 3(90) T
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7．某同学使用轻弹簧、直尺钢球等制作了一个“竖直加速度测量仪”。
如图所示，弹簧上端固定，在弹簧旁沿弹簧长度方向固定一直尺。

不挂钢球时，弹簧下端指针位于直尺 20cm刻度处；下端悬挂钢球，

静止时指针位于直尺 40cm刻度处。将直尺不同刻度对应的加速度

标在直尺上，就可用此装置直接测量竖直方向的加速度。取竖直向

上为正方向，重力加速度大小为 g。下列说法正确的是（ ）

A．30cm刻度对应的加速度为 - 0.5g
B．40cm刻度对应的加速度为 g
C．50cm刻度对应的加速度为 2g
D．各刻度对应加速度的值是不均匀的

二、多项选择题（本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分。在每小题给出的四个

选项中，有多项符合题目要求．全部选对的得 6 分，选对但不全的得 3 分，有选

错的得 0 分）

8．一物块沿直线运动的速度—时间（ v t ）图像如图所示，下列说法正确的是

（ ）

A．5s内的位移大小为 17.5m
B．3s末与 5s末的速度相同

C. 物块在第 4s末运动方向发生变化

D．前 4s的平均速度大小为3.75m/s

9.老师在课上做了如下的小实验：他把一只棋子放在水平桌面上接近边缘处的纸

条上。第一次，慢拉纸条，将纸条抽出，棋子掉落在地上的 P点；第二次，将棋

子、纸条放回原来的位置，快拉纸条，将纸条抽出，棋子掉落在地上的 N点。从

第一次到第二次现象的变化，下列解释正确的是（ ）

A．棋子的惯性变大了

B．棋子受到纸带的摩擦力变小了

C．棋子受到纸带的冲量变小了

D．棋子离开桌面时的动量变小了

10.一辆新能源汽车在平直的公路上由静止开始启动，在启动过程中，汽车牵引力

的功率及其瞬时速度随时间的变化情况分别如图甲、乙所示，已知汽车所受阻力

恒为重力的
1
5
，重力加速度 g取 10m/s2。下列说法正确的是( )
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A．v0=7.5m/s
B．该汽车的质量为 1×103kg
C．在前 5s内，汽车克服阻力做功为 2.5×104J
D．在 5～15s内，汽车的位移大小约为 50m

三、非选择题（本题共 5 小题，共 54 分．考生根据要求作答）

11．疫情期间小明同学认真学习网课的同时积极锻炼身体增强体质。在学到胡克

定律及探究弹簧弹力与形变量的关系时，小明利用如图器材，测量锻炼所用的由

5根相同弹簧制成的拉力器每根弹簧的劲度系数。实验步骤如下：

A．将弹簧拉力器一端固定在支架上，另一端系一个绳套

B．水桶装入一定量的水，用体重计测量水桶和水的总质量 m，并记录

C．将水桶系在绳套上，缓慢释放水桶，稳定后测量弹簧的长度 l，并记录

D．改变水的质量，重复步骤 B、C，并记录数据

E．绘制图像，并根据图像求拉力器弹簧的劲度系数

（1）某次实验水桶及水总质量为 10kg时，弹簧长度如图（每次测量时读最后一

圈弹簧下边缘刻度），读数为 cm；

图中的弹簧

代表拉力器

的 5根弹簧
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水桶和水的总质量 m 0 5kg 10kg 15kg 20kg

弹簧长度 l 24.00cm 27.62cm 34.86cm 38.48cm

（2）在坐标纸中已经描绘了 4组数据点，请将未描绘的数据点补充完整，并做出

m-l图像： 。

（3）根据图像计算可得拉力器中每根弹簧劲度系数为 N/m（重力加

速度 g=10m/s2，结果保留两位有效数字）；

（4）弹簧拉力器手柄和弹簧自身质量对弹簧劲度系数的测量结果 （选

填“有”或“无”）影响。

12．如图所示，一圆弧形轨道与水平轨道 OP平滑连接，滑块 A和滑块 B使用相

同材料制成，质量分别为 m1、m2，用上述装置探究动量守恒定律的实验步骤如下：

①不放滑块 B，让滑块 A从圆弧轨道上 S点由静止滑下，记录滑块 A的停止点；

②把滑块 B静置于水平轨道始端О点，让滑块 A仍从 S点由静止滑下，分别记录

滑块 A和滑块 B的停止点；

③测量三个停止点到О点间的距离分别为 2.70cm、4.80cm、7.50cm。

（1）步骤②中滑块 B的停止点为 。（选填“O1” “O2”或“O3”）。

（2）若碰撞过程中动量守恒，则滑块 A和滑块 B的质量之比
1

2

m
m = 。

（3）实验中滑块 A和滑块 B的碰撞 。（选填“是”或“不是”）弹性碰

撞。

13.如图所示为小狗洗完澡后甩掉身上水珠的情形，假设每滴水珠的质量均为 1g，

小狗的身体简化成水平圆筒状，半径约为 10cm，小狗以角速度 0 10rad/s  甩动身

体.
（1）求每滴水珠的向心加速度大小；

（2）若小狗毛发对水珠的最大附着力为 0.25N，甩动过

程中水珠的重力可忽略不计，则小狗至少需以多大的转

速甩动身体才可以将身上的水珠甩掉？（计算结果保留

1位小数）
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14．我国交通法规定摩托车、电动车、自行车的骑乘人员必须依法佩戴具有防护

作用的安全头盔。安全头盔主要由帽壳和帽衬（如图）构成。某同学对安全头盔

性能进行了模拟检帽衬测，已知该头盔的质量 1.0kgM  （帽衬质量忽略不计），将

一质量 0.5kgm  的砖块固定在头盔帽衬上，然后让其与头盔在距离地面 1.8mh  高

处一起自由下落，头盔与水泥地面碰撞，帽壳被挤压凹陷了 0.03mx  时速度减为

0，此时由于帽衬的缓冲，砖块继续运动 0.01st  的时间速度也减为 0。将帽壳

与地面相碰挤压变形的过程视为匀减速直线运动，帽壳速度减为 0就不再运动，

忽略空气阻力，重力加速度 g取 10 2m/s 。求：

（1）头盔刚落地时的速度大小；

（2）若头盔做匀减速运动的过程中忽略砖块对头盔的作用力，则头盔受到地面的

平均作用力大小；

（3）从头盔着地到砖块停止运动的过程中帽衬对砖块的平均作用力大小。

15．在一水平的长直轨道上，放着两块完全相同的质量为m的长方形木块，依次

编号为木块1和木块 2，如图所示。在木块1左边放一质量为 2M m 的大木块，大

木块与木块1之间的距离与1、 2两木块间的距离相同，均为 L。现在所有木块都

静止的情况下，将一沿轨道方向的恒力 0F F 一直作用在大木块上，使其先与木

块1发生碰撞，碰后与木块1结合为一体再与木块 2发生碰撞，碰后又结合为一体

且恰能一起匀速运动，设每次碰撞时间极短，三个木块均可视为质点，且与轨道

间的动摩擦因数相同。已知重力加速度为 g。

（1）求木块与水平轨道间的动摩擦因数；

（2）求三个木块一起匀速运动时的速度大小和在两次碰撞中损失的总机械能；

（3）若改变恒力 F的大小，使大木块与木块1发生碰撞后结合为一体，但1、2两

木块间不发生碰撞，则沿轨道方向的恒力 F要满足什么条件？


